

# 儿童友好生活圈 精心呵护小朋友

在社区“儿童之家”，回荡着欢声笑语；一年四季，社区亲子活动不断档；家长太忙，社区帮忙托育……在太原，有越来越多的儿童友好场景落地呈现，全力打造家门口的“15分钟儿童友好生活圈”，助力孩子们茁壮成长。



▶ 玩耍有场地

爱玩，是孩子的天性。社区根据各自的实际情况，给孩子们创造玩耍的场所。眼下，很多社区设立了“儿童之家”，可满足孩子的多种需求。

一群学龄前儿童，在网格员白濮瑜的陪伴下，有的做手工，有的读绘本，度过开心时光。这是漪汾苑社区“儿童之家”每天都上演的场景。

120平方米的房间，划分了阅读区、手工制作区、娱乐区。弧形桌、防滑椅、软包墙角、柔软地垫，每一个细节，都考虑了安全性，孩子们可“撒欢”玩耍。

这处免费向居民开放的空间颇受欢迎。漪汾苑小区居民杜女士说：“不用花钱去游乐场，到社区一样玩得‘嗨’，家长也省心。”

在万科蓝山小区二期的一角，配有海盗船、滑梯、秋千、沙坑等儿童游乐器械，每天都很热闹。蓝山社区网格员刘梅霞每天巡查，必来这里，检查设施有无损坏，提醒小朋友注意安全。

社区书记卢小平说：“类似这样的儿童游乐区，已成为很多新建小区的‘标配’。社区会配合物业，做好日常维护，让孩子们放心玩耍。”



▲ 玉园南社区举办儿童议事会

◀ 西岸社区举办儿童活动

## ▶ 心声听得见

与老人一样，儿童也是社区的重点服务对象。如今，一些社区定期举办儿童议事会，聆听孩子们的心声，从而更好地满足他们的需求。

“我们的想法被采纳了，真激动！”在玉园南社区，有一个由8岁至12岁儿童组成的“童言童语”议事会，总能提出一些新颖的想法，其中有不少被社区采纳。

“图书室的新书少，大部分都看过了。”“我在同学所住的小区，见过宠物粪便箱，咱们也该有。”对于这些提议，社区很快照做，购置了新书，添了粪便箱。

社区书记魏群萍说：“我们会用心去聆听孩子们的声音，尊重接纳他们的建议。他们有趣的点子，都可能成为社区治理工作中的一抹亮光。”



## ▶ 照料“小小孩”

曹蓉住在恒大滨河左岸小区，有个2岁的女儿。她与丈夫工作忙，早晨上班前，会将女儿送到院里的托育中心。

这家托育机构室内空间近150平方米，可为3岁以下的“小小孩”提供20个托位。“下楼就能送娃，老师很有耐心，比自己带娃更专业，也放心。”曹蓉觉得，这种托育服务给自己这样的上班族解决了大问题。根据我市的规划，未来将有更多价格亲民、质量可靠的托育服务机构在社区出现。

滨体社区党群服务中心紧挨着该小区，打造了一处占地面积约50平方米的科普中心，配有风力发电、三原色、磁悬浮、人体导电、磁阻尼等20余种科普设备。常有托育机构、幼儿园、小学的孩子们来此体验，感受科普乐趣。

社区书记李福林表示，为了方便大家，社区对现有设施进行了适儿化改造，增添了儿童马桶梯、儿童洗手梯等，小朋友可站在上面洗手、如厕。

▲ 孩子们在漪汾苑社区儿童之家做手工

## ▶ 活动很丰富

“宝贝，加油！”在家人的鼓励下，孩子奔跑、追逐、射门，活力满满。这是西岸社区举办的亲子足球赛，吸引了不少家庭参与。

社区书记郭晓敏说，此类专为儿童打造的活动，仅去年就开展了30多场。活动丰富多彩，孩子们的欢乐也不断档。

家住西岸小区4号楼的刘女士说：“每次社区举办活动，我都会带孩子参加，有趣好玩，还增进了亲子关系。”

儿童的茁壮成长与欢声笑语，是城市最美的风景。从安全无忧的游乐空间，到启智润心的托育服务，社区以“1米高度”视角，将“儿童友好”理念融入到日常，为儿童成长注入了更多温暖与活力。

记者 李涛 文/摄

## ● 残疾夫妇患病 格格悉心照护

本报讯（记者 韩睿）近日，迎新街43号朝阳花园小区一对七旬患病残障夫妇，因女儿出差陷入无人照料困境，属地朝阳社区网格员主动上门承担起照料任务，至今已有数天，格格全力保障老人基本生活需求，获居民点赞。

5月18日，朝阳社区网格员王茜云在入户走访中意外发现，独居的隋大爷与刘大娘面临特殊困难。隋大爷腿脚不便，刘大娘是盲人，老两口近期同时患病，而女儿赴外地出差近期无法返家，两人日常生活陷入困境。王茜云当即决定提供帮扶：“您二老别着急，这些天我来搭把手！”

当日下班后，王茜云先来到老人家中开启了“照料”模式。她先为老人代购了药品，随后根据刘大娘口述的购物清单采买蔬菜、水果等生活物资。考虑到老人做饭不便，她还在家中做好易消化的饭菜送上门，同时帮助清理生活垃圾、取快递，并陪老人聊天缓解焦虑情绪。

“小王真是贴心、细心！”隋大爷感动地说，最近，王茜云每天傍晚下班后雷打不动地登门相助，把他们照顾得很好。老伴虽看不见，但心里也很清楚网格员的帮助，常常感慨：“听见小王敲门，心里就踏实了。”

## ● 老人腿脚不便 义务送餐上门

本报讯（记者 韩睿）进入5月以来，七平社区网格员严静围绕辖区高龄空巢、行动不便老人的生活需求，联合社区食堂为老人们定制午餐并义务送上门，惠及多位老人。

近日，严静在辖区大同路333号院走访巡查时发现，一些高龄空巢老人因行动不便面临买菜难、做饭难问题，正经吃一顿午餐都成为奢求。为此，她逐一上门核实情况，最终确认曹玉娥、张桂珍、刘芬芳、江桂英、赵广荣5位老人迫切存在送餐需求。这些老人中，年龄最大的88岁，最小的70岁，子女均不在身边，因残疾、腿脚伤病或体力不足难以自行解决用餐问题。

为精准满足老人需求，严静上报社区和街道后，与社区食堂多次协调，最终敲定个性化服务方案：食堂根据每位老人的口味和身体状况定制低油、低糖、软糯的套餐，并以最低成本价提供。每日中午，食堂将5份餐食统一放置前台，严静利用午休时间取餐并挨家配送，确保老人按时吃上热饭。

5月22日中午，严静照例依次送餐，当她赶到88岁的曹玉娥老人家中后，老人接过餐盒感动得连连道谢：“小严，这段时间真是多亏了你。”

## ● 清理车棚杂物 消除安全隐患

本报讯（记者 郭晓华）5月23日，建设北路社区组织开展车棚环境专项整治行动，通过“网格员+志愿者+居民”多方联动模式，对辖区3个小区的车棚堆放的杂物进行集中清理，消除了潜在的安全隐患。

行动前期，社区充分发挥网格化管理优势，采取“线上+线下”双线宣传模式，向居民们宣传车棚杂物堆积的危害性，动员居民积极参与。同时，社区工作人员对辖区内各小区车棚进行全面摸排，制订清理方案。

在清理现场，由社区网格员、志愿者和热心居民组成的清洁队伍分工协作，大家手持清洁工具，对车棚内长期堆积的废旧自行车、纸箱、塑料瓶等杂物进行彻底清理。

经过清理，辖区3个小区的3处原本杂乱的车棚变得整洁有序。

“以前车棚堆满杂物，停车都不方便，还存在消防安全隐患。现在环境变好了，看着舒心，停车更放心。”参与活动的李女士高兴地说。

网格网事